



nak a történeteken és a teendő-kön. És nincs senki, a ki tudná, hogy holnap mi lesz. A mikor országsszerre ujjongva azt híresztelik, hogy végre valahára beköszöntött a megállapodottság, minden lelkiismeretes hazafi aggodalmasan tudakolja, hogy: ugyan mi lesz?

**Az új kormány a király előtt.**

— Távirati tudósítás. —

A válság személyes része most már 48 óra alatt lebonyolódik. A miniszterek az este fél 6 kor utaztak Bécsbe, gróf Tisza István miniszterelnök fél 8-kor követte őket. Ő felsége kedden reggel 10 órakor az egész kabinetet egyszerre fogadja, illetőleg a mondott időben lesz az eskütétel és közvetlenül utána az új kabinet belépő- és a régi kabinet bucsufogadtatása. Az új kabinet tagjai holnap délután három órakor visszautaznak Budapestre és közvetlenül a vacsorát a pártkörbe hajtattak, hol este fél 8 órakor lesz a bemutatkozás. Szerdán délelőtt tíz órakor lesz a bemutatkozás a Házban. A kinevezések kedden reggel a hivatalos lapban jelennek meg.

A szabadelvűpárt üres óráit — naponta 24-et — most államtitkár-kombinációkkal tölti. Miután a honvédelmi, vallásügyi és igazságügyi államtitkárok hivatalban maradnak, a kombináció itt is ezük köré szorul, sőt a belügyi államtitkárság iránt sincsen már kétség; erre az állásra Sándor Józsefet személték ki. A földmívelési államtitkárságra tíz nevet emlegetnek egy helyett, a mi azt jelenti, hogy még komoly jelölt nincs. A kereskedelmi államtitkárság kérdése szünetel, miután Hieronymi kijelentette, hogy 6 néhány hétig személyesen akar mindent elintézni, hogy a hivatalnokai karral köz-

veteljen és hivatalosan megismerkedhessenek.

A mi már most a kibontakozási terveket illeti, azokról most nem lehet mindaddig beszélni, míg az ellenzéki pártok állást nem foglaltak. Annyi bizonyos, hogy az ellenzékben is meg van a legjobb akarat, hogy mielőbb legyen törvényes állapot és béke, de nem azon az alapon, mint a kormánypárt képzele; az ellenzék koránt sincsen abban a nézetben, hogy elég, ha az egyetlen nemzeti vívmány — gróf Tisza István miniszterelnöksége.

A kormány maga nem látja olyan rózsás szíjában a helyzetet, mint satelisei; mutatja az a tény, hogy a főrendiház ülését szerdán délután 4 órára tűzette ki, a mi azt jelenti, hogy előre érzi és tudja, hogy bejelentését nem fogják rövidesen tudomásul venni; de mutatja azt is, hogy a kormánynak szándéka még szerdán a főrendiházban bemutatkozni. Így megeshetik az a furcsaság, hogy a kormány bemutatkozik a főrendiházban, mielőtt a képviselőház tudomásul vette volna létezését. Ez új volna, a mint új volt az is, hogy a Kluen-kormány a főrendiháznak egyáltalában nem mutatkozott be.

**Egyház és iskola.**

**A homokkerti iskola megnyitása.** A homokkertenben épített új fiú- és leányiskola megnyitása és átadása tegnap reggel 9 órakor volt. A várost Oláh Károly tanácsnok, az ev. ref. egyházat Kiss Albert iskolaszéki elnök, Pethő Mihály gondnok, Tordai Gábor és Zong Julia tanítónő képviselték, továbbá a homokkerti birtokosok közül számosan. Az új iskola növényekből, mintegy 140, a fiúiskolában gyűlt egybe, hol Kiss Albert szép imát mondott. Majd Oláh Károly átadta az iskolát az egyháznak, melynek nevében Kiss Albert köszönte meg a város áldozatkészségét. Végezetül

a homokkerti birtokosok nevében Mayer Antal mondott köszönetet a városnak az iskola létesítéséért.

**Nyilvános nyugtázás.** Az 1903. október hó 31-én tartott protestáns-és-elyen felülfizettek: Kiss Áron 2 korona, Balogh Ferenc 2 kor., Márk Endre 2 kor., Kallós Lajosné 1 kor., özv. Márk Páine 2 kor., dr. Pótor Sándorné 2 kor., Erdődy Lilla 1 kor., Kiss József 1 kor., N. N. 1 kor. 50 fill., Hajdu Jánosné 3 korona 50 fill. Nem anyagi javakért dolgozunk, magasztos eszme: a káiviista öntudat erősítése szolgálatában állunk s ennek erősítésére kész szívvel áldozzuk fel minden erőnket, minden tehetségünket, mégis jól esik látnunk a nemes, vallásos szívek eme megnyilatkozását, jól esik látnunk, hogy a nagy közönség is szellemi és anyagi erejével egyesülten segítkezik, az Istennek amaz országát építgetni, melyben a Krisztus és egyedül a Krisztus lesz minden mindenekben. Az Isten áldja érte mindnyájokat! A Hit-tanszaki Onképző Társulat nevében Harsányi Pál senior, elnök. Debrecen, 1903. november 2.

**VIDÉK.**

**Családtirtó földmives.**

— Saját tudósítónktól. —

Paksról jelentik nekünk: Borzalmas módon és vadállati kegyetlenséggel irtotta ki november 1-ére virradó éjjel Horváth Ferenc, 35 éves tengelicai földmives családját. Egy közönséges fanyelű bicskával át-metszette alvó 5 éves kis fiának nyakát az életlen késsel iszonyu sebet ejtve rajta. A kis gyermek küzdött ugyan atyjával, mondja a megejtett orvosi vizsgálat, de az addig nyiszálta a gyermeke nyakát, míg az még nem halt.

Azután feleségét, ki mélyen aludt, akarta meggyilkolni, de az az első vágásra, mit a férje a nyakán ejtett, felébredt és iszonyu küzdelem támadhatott közöttük, mert az egész szoba és ágynemű vérel van befecskendezve; végül oly vágást ejtett Horváth felesége nyakán, hogy az összeesett és meghalt. A szomszédok a sikoltozásra csendőre szaladtak, mire a csendőrök csakhamar meg is érkeztek. Mikor a csendőrök el akarták fogni, saját nyakának fordította bicskáját és gégecsövét átmeteszte,

— Az ezredes urat? Hogyne. Soha se mozdul az ki az odujából, — felelte János huszár.

— Hát kérnék alázattal, ne terheltessek eljuttatni hozzá abbéli óhajunkat, hogy a színe elé kívánkoznánk.

Az öreg huszár rövid vártatva vizs-tért a felelettel:

— Jó nap virradt kendekre ma, a méltóságos ur kegyeskedik elfogani, a mi pedig ritka eset nála. Mióta a fia elhalálozott és ide költöztünk erre a birtokra, alig volt rá esett, hogy elfogadott volna valakit.

— Szépen köszönjük. Tiszteletsgtudóan lépett be a nagyapó és unokája.

A szép térs szoba egyik naptól melegített zugában gubbaszkodott a vén katona egy kényelmes karosszékbén.

— Mi a kentek óhaja? kérdezte, a nélkül, hogy egy pillantást is vetett volna a belépőkre.

— Hát az hozott volna, ezredes ur, hogy ma este minden igaz ok nélkül kiadta az utuckat az ispán ur, holott már a harmadik gazdaváltozás óta csöszködöm ezen a tanyán a nélkül, hogy egy panaszzó merült volna fel ellenem. Most azonban a nagyságos urfi valami leány miatt, az unokafiam mátkája miatt össze-

külböztött ezzel a fiuval és, mert a gyerek kissé védelmére kelt a jegyesének, hát mind a kettőnket ebrudon akarnak kidobni. Követem alásan, nem tett ez a fiu olyasmit, a mivel ezt megérdemeltük volna, hát...

A vén katona mind figyelmesebben hallgatta a csösz beszédét. Mintha már nallotta volna valahol ezt a hangot. Fürkészve nézegette az arcvonásait, a széles forradást a homlokán.

— Hol kapta kend ezt a vágást?  
— Magyarország fényes napjairól beszél ez a sebhely, ezredes ur. Még huszonhét ilyen van a testemen. Az eke mellől álltam a sorba és három csillaggal kerültem vissza.

Budavár bevételénél nyolc sebet kaptam, a többi egyebütt szedtem össze. Ezt itt a homlokomon egy muszka hasította. A kapitányom szívének volt szánva, a kit orozva akart ledöfni a gyáva ellenség.

Az ezredes felkapta a hóféhér fejét:

— Hogy hívják kendet?  
— Péntek Andrásnak, követem alásan.

— Péntek András! Hisz akkor te vagy az, derék bajtárs, a kit éveken át hiába kerestem, a ki megmentette az

életemet. Nemes cselekedetied után nyom-ban kitört az útközet, a mely elszakított egymástól és én rabul estem a győztes ellenség kezébe.

— Szent Isten! Ezredes ur volt az én jó kapitányom?

A vén ezredes fölemelkedett és a szívére ölelte az ő megmentőjét.

Zokogott mind a kettő.

— Hívjuk be nyomban az unokámat. Hej, Lajos fiam, ide, ide. Adj kez-et ennek a derék legénynek és kövesd meg, a miért léha cselekedetteddel annyira megkeserítetted a szívét.

A szobába lépett Lajos urfi olyan valamit moncött, hogy ő bizony nem parolázik ur léttére egy paraszttal.

— Azt szeretném én látni! kezdte kárpálni unokafiát az ezredes. Hát tudod-e gyerek, hogy ennek a jóra való legénynek a nagyapja nélkül sem te, sem én nem volnánk a világon?...Már hogy paraszt? Hát a paraszt tán nem épen olyan ember, mint én vagy te?...Ej, ej, fiu, ugy látszik ti már elfeleditek, hogy nagyapátok nem azért küzdtek egyesült erővel a szabadság, testvériség, egyenlőség szent zászlója alatt, hogy ti unokák még magasabba huzzátok azt a falat, a mely elválasztja egyik embert a másiktól.

Kövév Ilma.

**Új férfi divatüzlet!**

gallér és kézelők, zsebkendő, nyaskendő, kalap, harisny és esernyők stb. pus választékban és juányos árban beszerezhetők

Műiparú üzletemben ujonnan berendeztem az uri divat cikkeket u. m. ing, müiparú és uri divatüzletében, városház épület.

**BORSOS KATA**  
müiparú és uri divatüzletében, városház épület.

életveszélyes sebet kapott, mely miatt nem lehetett kihálgatni.

Az esetről táviratilag értesítették a járásbírókat. Krivácsy aljárásbíró és Somogyi Zsigmond járásorvos azonnal a helyszínre mentek és jegyzőkönyvet vettek fel az esetről, de Horváthot nem hallgathatták ki, mert már akkor halldoklott. Tetének oka a szomszédok véleménye szerint féltékenység volt.

**Halfejú Márton.** Brassóból jelentik: Kópe Mártonné hosszafalusi asszony a napokban egy torzszülöttet hozott a világra. A fiúgyermek egészen rendes testalkatu, csak a szája mutat rendkívüli alakot. A felső ajaka, az inye és a szájpadiása teljesen hiányzik s annak helyén húscafatok láthatók. A száj ezen abnormis alakja következtében a gyermek nem tud szopni, hanem mesterségesen táplálják. Ezen abnormitáshoz járul még az a körülmény is, hogy a gyermek orrától kezdődőleg harántékosan lefelé a szájig mindkét oldalán nyílás látható s így a feje feltűnően hasonlít a haléhoz. Mult esteeken volt a kis torzszülött keresztet tése s a keresztiségben a Márton nevet kapta. Orvosi vélemény szerint alig élt még egy-két hetet.

**Gyilkos aggastyán.** Baja közlében levő Szeremie községben egy 76 esztendő aggastyán saját fiát ölte meg. Kis Balog János 76 esztendő földmives tegnapelőtt látogatóban volt 42 esztendő fiánál, Kis Balog Sándornál. Beszélgetés közben apa és fia között heves szóváltás támadt, mire az öreg Kis Balog János felkapta a fia fajszejét és azzal teljes erejéből sújtott fia fejére. Kis Balog Sándor édes apja csapásától áthatított fővel összerogyott és néhány pillanat múlva meghalt. Az ősz bűnöst a csendőrség bezárította a bajai járásbíróság fogházába.

**Beleesett a forró levesbe.** Ó-Kanizsa községhez tartozó Adorján, esoprotosított külsőségben, Kőrömi János 10 éves Anna nevű leányával ebédet főzött, miközben dolgát végzendő, az udvarra ment s leányának megnagyta, hogy az ételt ne bántsa, hadd főjön tovább. A kis leány anyjának kedveskedni akarván, a tűzön volt levest a földre tett táiba öntötte. Ekkor ment a konyhába az egy éves és 10 hónapos János nevű kis fia, a ki a forró levesbe esett s szenvedett égési seibeiben 3 órai szenvedés után meghalt.

**Méregkeverő Bukovecen.** A mult évben történt, hogy Tóth János bukoveci gazda hirtelen meghalt. Az orvos szívshűdést állapított meg. Azonban a napokban egy névtelen följelentés folytán kiderült, hogy az elhalt férjet a saját felesége tette el láb alól, hogy kedveséhez Duszku Jánoshoz feleségül mehessen. A méregkeverő asszonyt le tartóztatták, a bűntárs azonban elmenekült. A holttestet fölássák, hogy megállapítsák a mérgezést.

### Dr. Benedek János beszámolója.

Böszörmény, november 2.

Dr. Benedek János, Hajduböszörmény országgyűlési képviselője tegnap tartotta meg beszámoló beszédét. A vasutnál ünnepélyesen fogadták, bandériummal a nép ezreinek lelkes éljenzése közben kísérték be a függetlenség-kör helyiségébe.

Tizenegy órakor kezdődött a beszámoló beszéd megtartása. A városház és székház közötti teret a polgárság szrei lepiék el s a függetlenség-párt tömör

sorai között nagy számmal gyűltek az ellenpárt részéről is.

Sóvágó Gábor elnök nyitotta meg a beszédet sorát, felkérve dr. Benedek Jánost, mint a város országgyűlési képviselőjét, hogy beszámoló beszédét tartsa meg.

Zugó, lelkes éljenzés közepette lépett ezután Benedek János az emelvényre s megkezdte beszámoló beszédét, melynek lényegét, fontos tartalmát mi is méltatjuk.

Első sorban — halottak napja lávén — eiparentálja a nemzet egy politikai halottját, Apponyi Albert grófot.

— Nyugodjék békével! — hangzott a közbeiktás. Azután az Apponyi politikai halálával kapcsolatos aktuális kérdéseket bírálva jellemezte, a katonai kérdések jelealegi állapotát s jellemezte magát a hadsereget és a nemzetnek a hadsereggel való viszonyát. Szomorú viszony. Kiemeli a hadseregben uralkodó nemzetellenes szellemet, törekvéseket, mint olyan jelenséget, mely a hadsereg német nyelvűségét legveszedelmesebb folyománya. A legénységnek, a magyar fiúknak semmi becsülete ebben a hadseregben, feleletlen brutalitással, idegen születésű, idegen nyelvű, idegen gondolkozású tisztok benn a urak.

Addig, míg Magyarországot ilyen hadsereg tartja megszállva, nemzeti függetlenségünk szó sem lehet.

Kitér azután a hónapok óta folyó nemzeti küzdelem minden fázisára, bírálja a szabadelvűpárt kiengesztelés-bizottságának programját, a Tisza István elfogadott módosításait s kijelenti, hogy a kérelmetlen harcot ma szükségszerűnek tartja, mint valaha.

Az esetben azonban, ha, a Tisza kormány keresztül viszi a választói jog kiterjesztését és kellő biztosítékok ad egy tiszta választás megejtésére, s hajlandó megszavazni az indennitást, hogy a nemzeti akarat új katonai kérdésekben meg tudható legyen. Ha azonban a Tisza-kormány erre nem hajlandó, a harcot tovább folytatja, mert a szabadelvűpárt legújabb programja nemzeti létünk elleni árulás.

A beszédet gyakran szakította félbe az ezekre menő hallgatóság lelkes éljenzése.

Ezután Hentaller Lajos és Papp Elek beszéltek ugyanilyen szellemben, nagy hatás mellett.

Délben 500 terítékű bankett volt a függetlenség-kör helyiségében a melyen Benedek János, Papp Elek és Hentaller Lajos országos képviselőkön kívül beszéltek Sóvágó Gábor, dr. Löwinger Armin, Varga Lajos, dr. Dobó Sándor stb. mondtak sikerült pohárköszöntőket.

## SZÍNHÁZ.

**Toldi Miklós.** A színházi nézőtér nagy és kis Angurjai kétfőn rendszerint kis publikumot jósolnak. Tegnap mégis — és ezt örömmel jegyezzük fel — változott a helyzet. Magyar történelmi színművet, Szigeti József régi, de jó és hatásos jelenésekben is gazdag színművet adták elő. Az előadás gördülékenyen, zavartalanul folyt le. *Klenovits* nemes hévvel játszotta a címszerepet, *Arday Ida* drámai hatással Toldi Lőrincét, *Csikó László* nagy sikerrel a testvérét gyűlölköző Györgyöt. Szív és melegség ömlött el a *Sebestyén Géza* öreg Benecőjén s jóízű humor aranyozta be a *Krémer Jenő* Bagóját. A milyen jók voltak a nagyobb szerepek interpretálói, a mennyire elfogadható, sőt élvezhető volt egy részében maga az előadás; annyi kifogás eshetnék a ran-

dezés felületességei miatt. Csak egyet említnék fel. A második felvonás, díszletét. A színpad tetetét ábrázol. És milyen tetetét. Elöl hatalmas fák terjesztik szét zöld koronáikat, alattuk virágzó bokrok, virággal befutott sirhantok váltakoznak. Egy kevéssé hátrább hó borítja a sárokat, jégcsapok, zuzmara lepei el temető kerítését hórakás teríti be a kápolnát s körülötte a fák száraz, hótól lepott galyaikkal meredeznek a szofitták mögé. A színpad fele természeti pompájával az üdítő nyarat, a másik fele a hóféhér, hideg, rideg telet tárja fel. Csodálatos, hogy az az éles ellentét úgy kikerülhetett a rendező figyelmét. Azt azonban nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a felvonások közt az eddigi szokástól eltérően, rövidke voltak. Az előadás féltzire már véget is ért.

**Kontra éjjeli menedékhely.** Gorkij, az orosz szellemóriás ezzel a bozalmasan sötét művével lesújtóan nagy hatást gyakorolt a nagy közönségre, de különösen az írókra, színészekre s általában a cigányvilágra. A nagyközönség már leszámolt e korszakos művel olyan formán, hogy egyszerűen nem nézte végig. A cigányvilágnak azonban nem sikerült olyan kurtán végezni az elkecseregett, szomorú orosz alkotással. Még mindig nem tudott szabadulni megdöbbenő hatásától. Mégis, hogy a nyomászó hangulatok alól végre felszabaduljon, a debreceni írók, színészek s általában az irodalom és színházhoz közel álló ténnyezők elhatározták, hogy a nagy orosznak hadat üzennek és egy nagyszabású *contra* Éjjeli menedékhelyet létesítenek az Angol Királyné fehér termében. A *contra* eszmének már is számos hívei vannak, bár *kassza* még nincs hozzá. A hét minden esütörtök estélyén összejönnek, hogy minden nemű és rendű sötét gondolatot a legenergiusabban száműzzék a feledés Szibériájába. A bohém nép ropant kedvvel és agilitással fáradozik azon, hogy ez a friss Éjjeli menedékhely sokkal népszerűbb legyen és sokkal tovább maradjon műsoron, mint a másik. És nagyon valószínű, hogy a cigány nép sokkal jobban győzi humorral megkedélyyel, mint az orosz collega keserűséggel.

**Színházi hírek.** Ma, kedden kerül másodszer színpadra dr. Schwimmer Aurél 3 felvonásos operettje a „Fifn” a legutóbbi szereposztással. Szerdán lesz premierje Albin Valatrique 3 felvonásos bohózatának „A minta férj”-nek. A bohózat főbb szerepeit Hahnel Aranka, Menszáros Margit, Havasi Szidi, Püspöki Rózsi, Krémer Jenő, Pataky Béla, Krasznay Ernő, Virágházy Lajos és Szalay Károly játsszák. Kedden lesz a színpadi rendező próbjája Strauss „Tavaszi” című operettjének.

## UJDONSÁGOK.

### A debreceni főbíró háztartása.

Irrott emlékek a Komáromy-családról.

Debrecen, november 3.

Értékes okiratok kerültek Debrecenbe a Komáromy-ház emléktáblájának leleplezése alkalmából. A híres nevezetes család fiágának utolsó sarja Komáromy Andor Kolozsvárról magával hozta az 1628—1678 között élt fáradságtalan író és tudós Komáromy Csipkés György debreceni tanár és predikátornak 1646-ban a komáromi iskolától kapott eredeti iskolai bizonyítványát, valamint s Kőji Komáromy György debreceni főbíró és bíbervármegyei alispán Czegléd utcai há-

**Hölgyközönség figyelmébe!** Van szerencsénk a nagydíjű hölgyközönséget értesíteni, hogy az idei őszi és téli időnyre női, leány és gyermek felöltő különlegességek nagymennyiségben megérkeztek, melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti Berlini Modellek szállított árakban. **Darvas Testvérek** Debrecen, Hungária kávéház mellett. Különlegességek színházi köpenyekben és blousokban Szőrme bőr nagyválasztékban.

záró 1735-ben felvett hatósági bizonyítványt és örökösök között történt felosztási tervezetet.

Előbbi okiratot a főiskolának, utóbbit Zoltai Lajos s. levéltárnoknak ajándékozta, a ki még mai napon a városi tanácsnak mutatta be azt, a városi levéltárban való további megőrzés végett. Ez utóbbi becsübizonyítvány és osztálylevél művelődéstörténeti érdekességgel is bír, a mennyiben a XVII-ik század elejéről megismerjük belőle a legelső debreceni családok lakás- és udvarbeli berendezését.

Ugyanis a Komáromy-háznak már ezen időben is alsó- és felső contignációja (földszintje és emeletje) volt. Az emelet állott két nagy szobából, közte egy pitvarból, egy oldali házból, tornácból. A tornác szélességében levő kamarából és a belső szobából nyíló kamarából. (Ezek a mai főkapitányi hivatal szobái.) A földszinten voltak: egy utcai szoba, egy oldalszoba, egy belső szoba, tornác. A tornác végében kamarácska; e mellett a belső szobából nyíló kamara. E „nagy ház” végében állott a „kőből” (égéskőből) való szekérszín, alatta jégveremmel; a mint pincék voltak az egész „nagy ház” alatt is. Az utcavonallában volt egy különálló épület, egy szobával és kamarával. Ezeknek fala ma is megvan. Az udvar közepén ismét volt egy épület, a melyben konyha, szoba és kamara épült, alatta pincékkel. Az udvaron keresztül, északfelől ismét nagyobb épület emelkedett, a melyen keresztül „tornác” vezetett egy tágas kertbe (egy részén ennek épült szép, nagy színházunk.)

Ebben a keresztépületben sorrendben a következő helyiségek voltak: a tornácból jobbfelől nyíló ajtókkal: két kamara, avagy terhes ház balfelől egy kamara avagy terhes-ház és egy lisztes-ház, a melynek ajtaja a mellette levő pitvarból nyílt, a hol a nagy sütőkemence is állott. A pitvar mellett volt egy eszélalakás és a „sajtos-ház” kamarácskával. A sajtos-ház végében ismét a téglából való istálló. Ezekon kívül egyéb gazdasági épületek is állottak az ősi Komáromy-ház udvarán. Nevezetesen: két szekérszín; egyike lábfákra, másika talpakra és kettős sertés-ól. Az udvaron kut is volt.

Az egész telek és rajta lévő felépítvényeket a város kiküldöttéi 1735-ben 9050 frtra becsülték. Magát a telket csak 400 frtra. De az épületekben lévő nyolcszázszáz téglat harmadfelezer frtra, a kőművesek munkáját is többre kétezer frtnál és a fedélben található 270,000 vasszeget 270 forintra.

\* **Hercegi vendég a Hortobágyon.** A Hortobágyon tegnap óta érdekes vendége van. Croy József herceg, ki egyenesen Árpád leszármazottjának vallja magát, egy barátja gróf Sizzo Nóris Kristóf társaságában kacska és libavadászatra a Hortobágyra jött. A herceg Békassy László társaságában időzik a Hortobágyon. A Hortobágyon különben jelenleg annyi vadász van, köztük a mánás világ több előkelő tagja, hogy a vendéglős alig tudja őket elszállásolni. Croy hercegnek és barátjának is a város a fentartott szobákból becsajtott egyet rendelkezésére.

\* **Az Irodalmi Társaság ünnepei.** A Magyar Irodalmi Társaság e hó 15-én, a főiskola dísztermében Csokonai-ünnepet rendez, a melyen Jánosi

Zoltán elkész is felolvass. A műsor második, érdekes számát Hajdu László tölti be, Csokonai dalok élénkítésével. Hajdut zongorán és hegedűn kísérik. — A Társaság e hónap végén rendezi nagyszabású Fazekas-élméltűnnepét a „Bika”-dísztermében. Az ünnep műsorán Gárdonyi Géza és Jászai Mari (esetleg Maróthy Margit) is közreműködnek. Fennállításának ötvenedik évfordulóját decemberben ünnepli meg a Társaság, melynek ez az ünnepe széles méretekben a város közönségének s a törvényhatóságoknak bevonásával fog lefolyni.

\* **Katonai kinevezések.** Ő fellege Keil Hermann 7-ik huszárezredbeli vezérkari és Csathó Andor 16-ik huszárezredbeli hadnagyot a tényleges állományba, Toll Lajos katonai élelmezési gondnokot Rzezsóvból Nyiregyházára helyezte át. A király Kratky Zims 39-ik ezredbeli II. osztályú századost I. osztályúvá nevezte ki. Ugyanezen ezrednél (a 82-ik ezredtől áthelyezve) II. osztályú százados lett Rozek Bronislaw, főhadnagy lett Miklósi Sándor, hadnagyok lettek Andrea Pompejus, Simmet András. Hadnagy lett a 7-ik huszárezrednél Szenderovich Tamás hadapród-tiszthelyettes.

\* **A csizmadia-szövetkezet gépei.** Tóth Kálmán ipartestületi elnök ma a fővárosba utazik, hol a csizmadiai termelő-szövetkezete számára gépeket vásárol és esetleg a villanytelep felállítására nézve is tárgyalásokat kezd.

\* **A D. T. K. E. szénior-csapata.** A D. T. K. E. szénior-csapata megalakult. A csapatnak ma még kevés ugyan a tagja, de remélhetőleg sokan fogják idősebb tornászaink közül az eszmét pártolni. A széniorok géne nélkül végezhetik összes gyakorlataikat, egészen külön időkből a fiataloktól. A csapat teljes összeállításán Acél Géza és Laszgaliner Kálmán buzgólkodnak.

\* **Szélhámós házaló.** Több ízben felhívtuk már a közönség figyelmét egy szédelő házalóra, a ki kávéát és konyakot árul. Most újra beszéltet magáról ez a jó madár. Értékeltlen holmijával házról-házra jár és jó pénztért ad tul portékáján. A becsapottak a csalást csak akkor veszik észre, mikor a csaló már ungom-berken túl van. A rendőrségnél tegnap többen emeltek panaszt azok közül, a kiket ez az ügyes gazember megkárosított. Elfogatása iránt a rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

\* **A szabók szövetkezése.** Seholy annyi könnyelműen csinált ruhadósság nincs, mint Magyarországon. A szabóiparosokat jó részt az teszi tönkre, hogy túlságosan sok hitelt adnak. Ha pedig ezt nem teszik, megrendelőiket vesztik el. A debreceni szabók e nehéz helyzet megszüntetéséről fognak tanácskozni csütörtökön délután, az ipartestület tanácstermében. Ez ülés foglalkozik azon indítvánnyal is, mely szerint az összes szabók közös könyvet vezetnének azon adósokról, a kiktől nehezen lehet pénzt kapni. Az ilyen urakkal szemben aztán a szabók kartellre lépnének és nem teljesítenék egy megrende-

lésüket sem. Ez kétségtelenül leg-egyszerűbb módja volna az információk beszerzésének.

\* **Jogász matiné.** A joghallgatók matinéjára, melyet a rendezőség nagy szorgalommal készít elő, már szép számmal kelnek a jegyek. A matiné napján este összejövetel lesz a Bikában, melyet valószínűleg táncestély követ.

\* **Törvénytelen szociális előkészületek.** A Tisza-kormány még hivatalba sem lépett és már is megindultak a törvénytelenségek. A törvényhatóságok egyrészből felhívásokat küldenek szét a sorozókötéses ujoncoknak, hogy jelentkezzenek sorozásra. Ez még nem maga a sorozás, de ennek tartozéka és mint ilyen mindaddig nem fogantatható, míg az ország törvényen kívüli állapotban van, illetőleg míg az országgyűlés a rendes megajánlási törvényt meg nem szavazta. Egy ilyen nyomtatott felhívás Barabás Béla kezében van. Barabás az ügyet a Ház elé fogja vinni.

\* **Uj ügyvéd.** Dr. Varga Imre tegnap Budapesten sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát.

\* **Leányegyesület Debrecenben.** A Budapesten alakult leányegyesület mintájára mind nagyobb számban alakulnak leányegyesületek a vidéki városokban is. Legutóbb Beeskereken alakult ilyen egyesület, tegnap pedig a szép leányok egy küldöttsége járt szerkesztőségünkben, hogy figyelmünket felhívják az ő hasonló irányu mozgalmukra. A debreceni leányokat egyesületben akarják együvé hozni, hogy a jótékony szolgálatában buzgólkodjanak, szegény sorsu leányokat a férjhezmenetelnél segítsenek s munka és kötelesség után egymás társaságában szórakozzanak. Az egyesület szervezői vasárnap tartották első megbeszélésüket s a napokban már szélesebb arányban kívánnak mozgalmat indítani. Mindenesetre szép dolog, hogy a debreceni leányok anynyira felebuzdulnak a nemes célok érdekében.

\* **Falb utolsó időjósaiata.** Tegnap jelent meg Berlinben Falb időjósaiata kalendariuma az 1904. év első felére. A nemrég elhunyt tudós utolsó dolgozata ez, de a kalendarium, a mely iránt világszerte oly nagy érdeklődés mutatkozott, nem fog megszűnni, mert az elhunyt legidősebb fia Falb Ottó, a ki a most megjelent naptáron is mint kisdó szerepel, folytatni fogja ezt a művet. Falb kalendariuma szerint az 1904. évi kritikus napok száma igen jelentékeny. Ezek a napok a következők: *Elsőrendű kritikus napok:* Március 2., szeptember 9., október 9., március 31., február 1., augusztus 11., november 7., január 3., április 29., és július 13. *Másodrendű kritikus napok:* December 7., június 13., május 29., december 22., április 15., május 15., március 17., november 23., szeptember 24., október 24., február 16. és augusztus 26. *Harmadrendű kritikus napok:* Június 27., január 17. és július 27. Az időjárás 1904. első felében a

## Valódi angol

gyapjuszövet különlegességet, ugyisintén hazai gyártmányu újdonságokat a legszolidabb szabott árak mellett WEISZ ADOLF posztó és gyapjuszövet kereskedőnél szerezhethetjük be. Debreczen, Kossuth-utca, Dörre czukrász mellett.

Brassói gyártmányok egyedüli raktára. — A címre tessék vigyázni.

következő lesz: **Január:** Rendkívül enyhe időjárás, sok csapadék, folytonos esőzés. **Február:** Normális időjárás, sok eső. Csak a hónap elején és végén lesz száraz idő. **Március:** A hőmérséklet tízedikéig közepesen aluli, attól fogva huszonkettedikéig ingadozó, aztán a normális alá süllyed. A hónap elején és végén sok hó lesz. **Március** másodikika lesz az esztendő legerősebb kritikus napja és ezen a napon igen erős havazás is lesz. **Április:** Száraz időjárás, a hónap első felében közepesen alul, attól fogva ingadozó. **Május:** Az időjárás az első negyedben normális, aztán süllyed és attól fogva az egész hónapban keresztül a normális alatt marad és így nagyon hűvös lesz. **Junius:** Az időjárás a hónap első felében normális, második felében a normális alá süllyed. Sok csapadék, különösen június 13-án, a mely másodrendű kritikus nap lesz.

\* **Eljegyzés.** Strasser József eljegyezte Oesterreicher Lázár kedves leányát, Jolánkát.

\* **Szőlőtulajdonosok figyelmébe.** Csak nagyon kevesen tudják a debreceni szőlőbirtokosok közül, a hónap első felében meglepett, de szénkének által fenntartott szőlők adója törvényszerint kétharmad részben minden évben leirandó. A szénkénevezést azonban minden szőlőbirtokos, a kénevezést követő nyolc nap alatt a polgármesteri hivatalban bejelenteni tartozik. Felhívjuk erre a szőlőbirtokosok figyelmét, hogy nagy megterhelhetőséik mellett ezt a kedvezményt ne mulasszák el igénybe venni.

\* **A hetes büne.** Szabó Endre lakásáról, József kir. herceg-utca 13. sz. alól egy ezüst órát, ismeretlen tettes ellopott. A rendőrségi vizsgálat után kiderült, hogy az udvarban lakó hetes vitte el, a ki aznap lépett ki szolgálatából. A tettes megszökött a város területéről.

\* **Nincs jegy!** Nem valamely érdekes, szenzációs színelőadásra, hanem a képviselőház legközelebbi ülésére szól ez a lakonikus kijelentés. Szerdán tartja a Ház azt a nevezetes ülést, melyben az új kormány bemutatkozik és ma már tudatja a háznagy hivatal a közönséggel, hogy több jegyet erre az ülésre nem adhat ki, mert már minden helyet előjegyeztek. Mégis csak a politika a legérdekesebb színház és a legolcsóbb is.

\* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Feuer Gyula r. k. 18 éves, Imrey Zoltán év. ref. 59 éves, Szalók Ferenc év. ref. 19 napos, Bujdosó Mária év. ref. 9 éves.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műtermében Piac-utca 44. szám, egy jó családból való értelmes fiatalember tanulóul felvétetik.**

\* **Zene-estély.** Ma este Kiss Béla zenekarával hangverseny-estélyt rendez a Hungária kávéházban. Kiss Béla erre az alkalomra gazdag programot állított össze, a mely a legszebb zenei ujdonságokat és népdalokat öleli fel.

\* **Valódi Jäger gyermek-, női- és férfi alsoruhák, keztük, harisnyák, színházi fejkötők, sálak, illatszerek, szappan, legújabb francia női vállfűző (mider) különlegességek.** Remek szórakozók és karmantyuk rémiesően kaphatók Bartha Kálmán fővárosi üzletében. Szabott ár. Tisztviselőknél 5 százalék engedmény.

\* **A legfinomabb női- és férfi-harisnya kötők, nadrágtartók, knickerboker egyenes tartók, nyakkendők, gallérok és saját gyártmányú női- és férfi-keztük nagyválasztékban kaphatók: Nagy András keztügyárában. Kistemplom-házár.**

\* **Egy boa találtatott,** tulajdonosa átveheti Kontsek Géza üzletében.

\* **A debreceni szép hölgyeknek,** remek kivitelű készitaskát, pénztárcát és ridicült, valamint haj-ruha- és fogkefét, szappant, illatszert, fésűt, hajszűrővasakat, vas melegítő-készülékeket, mindenféle pipere-cikkeket, ugyancsak menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyakat nagyválasztékban tart raktáron **Mentze Henrik** ujdonságok áruháza, Piac- és Szent-Anna-utca sarkár. Szolid kiszolgálás, olcsó, szabott árak!

\* **Kitűnő asztali bor** egy liter harminczkét krajcár Tóth Kálmán fűszerüzletében.

\* **Női ruha varrónő** a ki Bécsben és Budapesten dolgozott elfogad angol, francia divat szerint a legzölésesebb ruha készitést. Vidéki megrendeléseket is elfogad. **Nógrádi Sándorné Piac-utca 42. (Lamprecht palota) I. emelet.** Ugyanott jobb házból tanuló lányok felvétetnek.

\* **A n. é. olvasó közönség szíves figyelmébe** ajánlom, hogy színe hagyott, pecsétes a vagy elpiszkolódott ruhákat olcsó árak s annak festését és tisztitását elfogadom **Konc József Batthyányi-utca 2. szám és Vár-utca 7. szám.**

\* **Pármal ibolya szappan,** a legfinomabb ibolya illattal s bőrpuhító anyagokkal készitve minden külföldi szappant háttérbe szorít. A legkényesebb arcőrök is kiváló eredménnyel használják. Egy drb. 80 fillér. Készíti: Szabó Béla pipere-szappan-gyáros, Miskolcon. — Kapható: Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Máraközö L., Balázs Ödön, Kováts Nándor, Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyo Sándor kereskedőknél.

\* **Asztalos József áruházában** feltűnök azon folytonosan érkező nagymennyiségű ujdonságok, a mik által azon helyzetben van, hogy állandóan a legdivatosabb dolgokat nyújthatja. Különösen figyelemreméltó több száz vég zibelin, téli szövetek 120 cm. párisi és angol Hirmálja és Vellin. Egyes kiszabott kosztümök 12., 15. és 20 korona.

## TÁVIRATOK.

### A függetlenségi-párt értekezlete.

Budapest, november 2. A Kossuth-párt mai értekezletén Polonyi Géza beszámolt a Tiszával és Lukácsossal folytatott beszélgetése eredményéről. Szóba hozta a kibontakozás módját, hogy a függetlenségi-párt nem akadályoz oly indemnitást, amely a választásokra szól. A házfelosztást a király, a kormány felelőssége megegyezésével tegye. — Erre a miniszterelnök kijelentette, hogy veszélyesnek tartaná most e kérdéseket az izgalombar levő nemzet elé adni. — Arra a megjegyzésre, hogy az ex-lexbeni választás még nagyobb izgalmakat okozna, Tisza azt felelte: Erre csak végső esetben szánom el magam.

Polonyi Géza a kibontakozás második módjával ajánlotta Tóth Jánosnak a mult értekezleten felvetett eszméit. Kijelentés van ró, hogy a kormány a választási reformokat najlandó tanulmányozni, az idevonatkozó javaslatokat oly időben terjesztetni a Ház elé, hogy az új választások már ez alapon történjenek,

ha csak előre nem látott véletlen az előbbi felosztást nem igényelné. — A házzszabályreviziót lehetőleg az összes pártok beleegyezésével a kormány szükségesnek tartja. A függetlenségi-párt kívánságai közül biztos kilátás van a következők teljesülésére:

A ex-lexes adóhátralékoknál a részletfizetés engedélyezése kamatmentességgel, az öreg baták hazabocsátása, a magyar hadseregbe sorozott magyar honosok nevének magyarul való megjelölése, kaszárnyákon magyar felirat, szabadságot tiszti és legénységi állománynak a hatóságok nyilvántartása alá kerülő okmányai magyarul állitandók ki, a városokra e megterhelhetőségekért javukra ruháztatik a bor- és hufogyasztásiadó. A miniszterelnök kijelentette, hogy a szabadelvűpártnak a felségjogra vonatkozó programrészét többségi határozat, vagy megállapodás tárgyává tenni nem kívánja, ha az ellenzék ezt megkísérelné, a kormány saját álláspontjának érvényesítése nélkül csak esetleg a határozati javaslat leszavaztatására szorítkoznék.

Az információkért Polonyinak köszönetet szavaztak. Barabás indítványozza, hogy csak a miniszterelnök programjának kifejtése után határozzanak. Mezőságy és Lengyel harcolni akarnak, de úgy, hogy ez ne akadályozza a parlament rendes működését. A feltételek közé a szociális programot is be kell venni. A párt helyesli. Az értekezletet holnap folytatják.

### Apponyi bucsuja.

Budapest, november 2. Apponyi ma tanácskozott a Házban Danielléle és megállapították a szerdai ülés rendjét. — Utána a tisztviselők elbucsztak Apponyitól, a ki intőzkedett, hogy holmiját a Házból elszállítsák.

### A Reichsrath összehívása.

Bécs, november 2. A reichsrathot a kormány e hó végére vagy a jövő hónap elejére készűl összehívni, de semmiesetre sem e hónap közepe előtt, hogy a tartománygyűlések bevégezhesék munkájukat. A parlament ülészakának megnyitla előtt a kormányban készűlő változások nem fognak végbemenni.

### Politikai hírek.

Budapest, november 2. Tisza István holnap titkos tanácsosi esküt tart. — Hederváry holnap bucsuzik a miniszterium tisztikarától. — Wlassis és Darányi a Lipót-rendet kapják. Hederváry a saját kérelmére semmit. — A földmivélségügyi államtitkár gróf Serényi Béla lesz.

### A „Times“ és a magyar válság.

London, november 2. A „Times“ szóvá teszi a magyar válságot és a következőket írja: A katonai kérdéseket úgy formulázták, hogy azokat a szabadelvűpárt mindkét frakciója elfogadhatta, bár kétségtelen, hogy mindkét frakció intenciója és felfogása egymástól megkülönböztetesen eltűt, a mint azt a szabadelvűpárt értekezletén mondott beszédek világosan mutatták. — A „Times“ kifejtve ő felsége jogainak kérdését, megjegyzi, hogyha sikerül is Tiszának Magyarországot közvéleményét egy időre megnyugtanni, számítani keil annak a lehetőségével, hogy a Magyarországnak nyújtott engedmények Ausztriában ugyszólván lézas izgalmat idéznek elő. Ausz-

triában már azt a kérdést vitatják, hogy ilyen körülmények között elfogadható-e az új kiegyezés. Ez komoly kérdés. Már az is rossz előjel, hogy egyáltalában felteszik.

### Szenzációs kuriai határozat.

Budapest, november 2. Az általános választáskor a szalkai kerületben *Jakabfi Istvánt* megválasztották Konkoly Thege Sándor ellenében képviselőnek. Megpeticionálták és lemondott. — Az új választásnál ismét felléptek. — *Jakabfi* győzött. Ujra megpeticionálták. kuria ma megsemmisítette a választást és Konkoly Thegére ruházta a mandátumot. Az indoklás a következő: *Jakabfi* szavazott 1296, közülök 96 megvásároltatott. Marad 1200 tiszta. Konkoly Thegére szavazott 1249. Közülök 38 kifogásoltatott. Marad 1211 érvényes szavazata, az általános többség tehát a Konkoly Thegéné. *Jakabfi* elmarasztalták 13,439 korona peticionális és 5000 korona ügyvédi költségekben. Vesztegető főkorteseinek választójogát egy évre felfüggesztették.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az ex-vőlegény ellen. Varga Béla fűszerkereskedő a múlt hónapban eljegyezte Gerép Anna varróleányt. Mikor erről Sebők Erzsébet csinos elárúsító leány értesült, levelet írt Gerép Annának és tudtára adta, hogy Varga félőven át az ő vőlegénye volt és csak azért hagyta őt a faképnél, mert megtudta, hogy Gerép Annának pár száz koronával több hozománya van. Végül figyelmeztette az új menyasszonyt, hogy óvakodjék Vargától, mert annál kisebb gazembereket is akasztottak már. Varga a levél miatt feljelentette Sebők Erzsébetet, a kit a büntető járásbírósg megbeszélésénél a bíróság elítélte tíz korona pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

§ Sikkasztó bírósági díjok. Szabó István, egy jó családból való fiatal ember, néhány hónapig Budapesten dr. Körthi József büntető járásbíróhoz volt beosztva, mint főleketett díjok. Szabó az akták egy részét ellopta, azok alapján pénzbírságokat hajtott be és az így szerzett összegeket elmulatta. A büntető törvény szerk ma a teljesen elzúllott díjokat sikkasztás büntette miatt egy évi börtönnel ítélte. A vádlott az ítélet ellen főlebbezést jelentett be.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

× Véres szerelmi dráma. (Éjjeli express tudósítás.) Egy hernalsi vendéglőben tegnap éjszaka véres szerelmi dráma történt. Havlica József előmunkás agyonlőtte menyasszonyát, a ki szakítani akart vele. A boldogtalan leányt haldokolva vitték a kórházba. A gyilkos fiatal ember főbe akarta magát lőni, de megakadályozták benne és letartóztatták.

## Az örökség.

(Folytatás.)

A tiszt elé állott, a ki a lépcsőn akart lemenni.

— Bocsnát uram, — szólott Ronkai — lövést hallottam. Miért történt ez? Valami baj van talán?

— Semmi uram! Csak legyen egészen nyugodtan. Nem érdeklí önt, — igyekezett a tiszt megnyugtanni Ronkait.

— Engedelmet kérek, ha utjában talán feltartóztatam, de nem lehetetlen, hogy érdekel.

— Miért?

— Nekem ugyanis okom van tartani attól, hogy egy fiatal ember, a kit figyelemmel kísértem s a kit szemelői tévesztem nem szabad, eltűnhet, megszökhet, menekülhet a hajóról.

A tiszt nagyot nézett. Ha így van a dolog, akkor ennek az urnak csakugyan érdekes lehet a felvilágosítása és összefüggés a marcona matróz jelentésével.

— Ez már egészen más, — válaszolta a tiszt. — Sziveskedjék talán a részleteket elmondani s akkor nyilatkozhatom.

— A részletek a következők — válaszolta Ronkai — Fiumében figyeltem egy fiatal embert, a ki egy duszagdag nábob gazdasági intézője volt. Ez az ifju rutul visszaél derék főnöke bizalmával, óriási károkat okozott neki s aztán megszökött. Én a keresésére indultam. A nyomok Fiuméba vezettek, a hol az állomást s a kikötőt állandóan figyelemmel kísértem. Tegnap észrevettem, hogy az ifju, a kit figyelemmel kísértem s a kit Targai Timótnak hívnak, hajóra száll. Természetes, hogy egy pillanatig sem haboztam, hanem én is hajóra szálltam. Egy darabig sikerült előle elrejtőznöm, de később észrevettem. Megvallom őszintén, hogy most aggodalmaskodom s a lövés zaja ezt az aggodalmat csak növelte bennem. Azt gondolom ugyanis, hogy az ifju vagy valami bolondságot követett el, vagy elmenekült a hajóról.

— Gondolta talán az az ifju, hogy ön utját szegheti menekülésének?

— Természetesen, a mint hogy Anconában, megérkezésünk után azonban, ez erősen feltett szándékom volt.

— Melyik kajütben volt az az ifju? — kérdezte a tiszt.

— A harmadikban.

— Akkor hát uram látom, hogy ön előtt nem hallgathatók a történekről. Aggodalma beteljesült. A harmadik kajüt utasa tényleg megszökött, még pedig csodálatos, példátlan vakmerőséggel. A mentő eszkonokon menekült.

Ronkai művészileg utánozta a meglepődött embert. Ugy viselkedett, mintha ez a hír leverőleg hatott volna rá.

— Rettenetes! A kezemben volt s ime megmenekült. Kedves uram! — szót a tiszthez — akkor csak egyet tegyen meg nekem. Vizsgáltsa át azonnal a kajütöt. Egy kis kézi táská volt az ifjuval. Ha ez meg van, nyert ügyem van.

— Sajnos uram, az nincs meg. Éppen az előbb konstatáltuk, hogy a podgyaszát is elvitte.

— Hallatlan! Rettenetes! — kiabált Ronkai. — Hogy ilyesmi egy ilyen nagy hajón megtörténhetik.

Ugy járt keit, ugy és olyan ügyesen szimulált, hogy a tiszt hitelt adott minden szavának s még ékeszszólását, érveit is elővette, hogy Ronkait megnyugtassa. Ronkai pedig beusóleg tul boldognak érezte magát.

— Nagyszerű! — gondolta magában. — Ezek nem sejtetek senmit. Dicső! Ezt kitűnően megcsináltam.

(Folyt. kov.)

## Nyílt-tér.

### Nyilatkozat.

Alulírottak, mint a hajdusámszoni róm. kath. főkegyház hívei, Gáspár Sándor urnak a „Debreceen“ október 28-án megjelent, rágalmaszó cikke ellenében kinyilatkoztatjuk, hogy az nem egyéb, mint szerző erkölcsi bizonyítványa.

Bóc Elek k. tanítónk hivatalos kötelességét példás magaviselettel, közmelegedésünkre teljesíti. Jó lelkiismerettel állítjuk, hogy Bóc Elek urnak Gáspár Sándor ur sem értelmi képzettségben, sem erkölcsi tisztaságban még csak árnyékába sem léphet.

Nyilatkozatunk befejeztével óvakodásra intjük Gáspár Sándor igazi — néptanító urat, hogy a róm. kath. egyház ügyeibe — hivatalon prókátorként — többé ne kon-tárkodjék.

Hajdusámszon, 1903. november 1.

Fürjesi István m. k. Mertiny Imre m. k. Mertiny István m. k. Jancsika János m. k. Szabó Mihály m. k. Kaplany Mihály Pátyán Mihály Hamza Imre m. k. Mertény János m. k. Kányózszy János m. k. Mertiny András m. k.

## SZINLAP.

Ma, kedden, november hó 8-án, hétfő 29-ik

szám „B“ második sor:

**Fifn.**

Operette 3 felvonásban

Keddettől 8-kor

Holnap, szerdán, hétfő 30-ik szám: C

**Minta farj**

Böhszat.

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódoai  
Debreceen, Kistemplom bazár.

Ujjonnan átalakított divatruház.

**Menyasszonyi kelengye.**

Vászon, készfehérnemű.

**Külön szőnyegosztály.**

Ágy és asztalterítők, függönyök, bu-torszővetek, Cocus lábtörölők, flanel takarók, lópokróczok.

■ LINOLEUM ■

Olcsó szabott árak!  
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

## Házi asszonyok figyelmébe!

Ne mulassza el senki, ki asz-talánál jó zamatos és frissen-tartó házi kenyeret kíván élvezni, az újabb rendszer szerint és a legkiválóbb orosz házi süteasszonyok alkalmazása folytán süttött kenyeret. az orosházi házi kenyér sütődoból napi szükségletét fedezni.....



**BRÁZAY FÉLE  
SÖSBORSZESZ**

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGEZ  
MELLÉKELVE VAN!

■ Ujdonságok ■

**KARDOS LÁSZLÓ**

üzletében,

Kossuth-utca 9. szám.

Szőnyegek minden faja

Pokróczok " "

Butorszövetek nagy választékban

Linoleumok minden faja

Szövetfüggönyök minden faja

Csipkefüggönyök " "

Ágyterítők " "

Asztalterítők " "

Flaneltakarók és utazópokróczok minden faja

Bőrvásznak és padlóparquetek minden faja.

**Uj vállalat.**

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezeték-, légszusz., fűdőberendezés, ciosettek, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotorok felszerelését és bádagos műhelyt rendeztünk be.

Etvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jótállás mellett. — Elfogadjunk javításokat és átalakításokat.

A n. 6. közönség szives pártfogását kérve

tisztelettel

**Máthé és Ladányi**

vállalkozók.

Páterfia 19. szám.

Telefon 321.

**NINCS TÖBBE SZOBAFÜST!**  
Mindan kéményt megjavít!

15,000 darab forgalomban!

**A JOHN-féle**  
SZABADALMAZOTT  
**KÉMÉNYTOLDÓ.**

Olcsó és czélszerű!

Egyedárusítás

LUKÁCS VILMOSNÁL Hatvan-utca 5.

**Villanyos házi csengők**

vész- és tűzjelzők, telefon berendezések és javítások feltűnő olcsó árban készül egy és fél évi jótállás mellett.

**Rosenberg és Hammer**

villanyszerészeknél,  
Debreczen, Piacz-utca 2. szám,  
a nagytemplom mellett.

**Táncziskola megnyitás!**

Van szerencsém az igen tisztelt iparos- és polgárcsaládok tudomására hozni, hogy az iparosokon november hó 4-ikén, szerdán s kizárólag, — polgárcsaládok pedig november hó 3-ikán, kedden kezdődik.

Besíratások a mai naptól lakásomon vagy este a táncziskola helyiségében. Maradtam tisztelettel

Schaf János, tánczitanító.

Lakás és táncziskola: „Korona“ tánczterem (Csapó-utca 17.)

**Neumann Testvérek**

czipő- és kalapraktárában  
= (Tisza-palota.) =

A téli időnyre a legdusabb választékban vannak felhalmozva a legtartósabb házilag készült férfi és női bőreszizmák, posztócsizmák, női férfi és gyermek posztócsizipők, téli kalapok és sapkák, mely cikkek nagyon előnyös beszerzés folytán

csodálatos olcsó árakban szerezhetők be.



Alapított 1875. évben.

Egyedüli butergyár Debreczenben

**SCHVARCZ VILMOS**

cs. és kir. udvari butergyáros és a legujabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításon.

Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfényesebb

kivitelű, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálok.

**ELSŐRENDŰ**

**NŐI DIVATTEREM**

**Női ruhák**

és

**Costumoket**

a legujabb modellek után gyorsan és pontosan készít

**Bosznay J. és Társa**

özög, Kossuth-utca 11.

Gyászruhák 6 óra alatt.

**Üzlet áthelyezés végett  
rendkívül**

**leszállított árak!**

Kalapok, czipők, ingek, nyakendők, gallérok, kézelők, harisnyák, zsebkendők, esernyők, pénz-, szivar-, cigaretta- és dohánytárczák, zsebkések, ollók, gyermekjátékok, gyermekkocsik, ajándéktárgyak stb. Téli sapkák, trikóingek, trikónadrádok hallatlan olcsó árban.

**Miklós és Markbreit**

bazár, Frohner-szálloda mellett.

Az üzlethelyiség kiadó.

## Apró hirdetések.

Díjazás: az Apró hirdetésekért megadott díjazás, vagyis a hirdetés megadásáért megadott díjazás, az Apró hirdetésekért megadott díjazás, az Apró hirdetésekért megadott díjazás.

### Ajánlat.

Itt az ideje meggyőződni, hogy Wallerstein Fülöp Fia cég a legjobb minőségű árukat a legolcsóbban árulja. Nincs sok helyünk, de azért néhány cikk árát felemlítjük: 120 szelvényes cybelin minden színben 1 kor., Anna fiavel métere 12 kr., jó vágú vászon 4 frt, jó vágú sifon 4 frt 50 kr., 2 ágy és 1 szaltalerció együtt már 5 frt, jó szőnyeg métere 20 kr. Ha ezek az árak nem elég olcsók, még olcsóbban is tudunk adni. Női és gyermek felöltők meg különösen jutányos árban vannak.

Pemetefü cukorka (Borsy-féle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borsy cukrászdába és Józsa és Jóna urak üzletében.

Villamos házi csengők, villámháritók és telefonok készítését tartós gyors és olcsó kivitelben készít Földvári L. debreceni első elektro mechanikus, Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Javításoknál fél évi, új berendezéseknél másfél évi díjtalan rendben tartás illetve jótállás biztosítatik. Vidékre soron kívül a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos műszerek, felszerelések raktára. Új villanyos szelblámpák megérkeztek.



A t. közönséghez! Szíves tudomásul, hogy petrolium forráson újult megerekt. Tisztelettel Neumana Nándor petrolium és festékkereskedő Hatvan-utca 5.

Pájer Utódnál ajándék és egyéb tárgyak, mélyen leszállított árban kaphatók.

Szobafűtéshez mindennemű szénét legolcsóbban házhoz szállít Neumana Nándor, festék, petrolium és szénkereskedő. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

Butorozott szoba, teljes ellátással is, azonnal kiadó. Darabos-utca 29. sz.

Házasságközvetítéseket legnagyobb titoktartás mellett eszközöl Nagy Lajos magán-detektiv irodája Mester-utca 12. szám.

Minden okmányt megszerez házassági, katonai, nagykorúsítási, örökbe fogadási, ipari stb. ügyekben, jogtanácsosa srgélyével az Okmánykészítő vállalat Mester-utca 12. szám.

Firneisz, vegyítész, legjobb minőségű, ugyssintén festék és petrolium legolcsóbban kapható Térei József utódnál festék- és petrolium kereskedésében Hatvan-utca 18.

Pemetefü, malta és pergelt cukorkák kaphatók Reiss Lipót cukrásznál.

Bolthelyiség, előnyös feltételek mellett azonnal kiadó. Csapó-utca 22. szám.

Tanítónőjelölt songora órákat ad. Czim a kiadóban.

**Kaiser Salamon** Debrecen, Hatvan-utca 2. szám. Rémszűrésére minden áremelés nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, úri, női divatárak, fahármanú, férfi, női és leányruhák, tükör és képek raktára.

### Koronlát.

Tanuló felvétetik Ott és Marschall rövidaru, női és férfi divatüzletében.

Egy jó családból való fiu tanulónak, ellátással felvétetik Varga István fűszerüzletében Hajduböszörmény.

Koztra 4-5 uri ember felvétetik. Széchenyi-utca 20. sz. alatt

Egy magas szárú férfi kamásli találtatott a Piacz-utczán Tulajdonosa átveheti Nap-utca 16. sz. alatt.

### Eladó.

A szépen 9 és egynegyed nyilas föld eladó Ertekerhetni Ajtó-utca 8. szám.

Képes folyóirat, egészen új, egy évfolyam, olcsó eladó. Czim a kiadóban.

Egy jó forgalmu kávéosarnok, családi viszonyok miatt eladó. Simonffy-tér, Sesztins ház.

30 hectoliter idei Emling bor eladó. Czim a kiadóban.

Eddig megjelent 5 kötet Bréhm állatok világa című, teljesen új állapotban lévő mű, féláron eladó. Czim a kiadóban.

Jó karban levő, használt egy ló után való stráf-székér és egy tizedemléreg eladó. Térei cég-nél Hatvan-utca 13.

Fodrászüzlet, 14 éve hogy fennáll, jó forgalmu, felhagyás miatt jutányos áron, sürgősen eladó. Czim a kiadóban.

**Első Debreczeni Kézizálog Kölesön**  
Intézet Részvénytársaság  
Debrecen, Arany János-utca 9.

Pénzkölcsönököt ad:

Értékpapírokra és sorsjegyekre.

Előleget ad:

Mindennemű ékszerekre, ingóságokra, ipari és áruezükkekre, továbbá terményekre, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Minden házi gazdasszony tegyen próbát az élesztő nélküli

**SCHARP-féle egészségi „KUGLÓF” (Kugelhupf) liszttel,**

mely remek szép, izre nézve pedig felülmulhatatlan finom Kuglóf süteményt ad.

Használati utasítással

**1 osomag ára 50 fillér.**

Minden dicséretnél meggyőzőbb egy kísérlet.

Kapható: Deutsch Lajos és Deutsch

Albert Fia cégeknél.

Gyönyörű kivitelű fénykép nagytások, festmények

mérésékelt árban

**NÉMETHI J.**

műterme

**Piacz-u. 42.**

Lamprecht-palota.

Ajánlom az őszi és téli időnyre érkezett jó mosó szintartó szővött és Cosmanosi nyomott mintás és fehér pique barchetekek, olcsó tenis flanelleket, férfi, női és gyermek tricco alsó ruhákat, harisnyákat, kesztyűket, minden nagyságu téli gypinkendőket, paplanokat, ágy- és asztalterítőket, derékalkököket, kanavásznakat, matracgradlikat, továbbá elsőrendű minőségű Ramburgi, Hollandi, Creass és csernafonal vásznakat, Schroll-féle chiffonokat, csikós jegyű havasi vásznakat, férfi, női, szines és fehér ajouros és sima vászonszobkendőket, mindennemű rövidárakat. Elvállalom minta vagy mérték után mindenfajta vászon fehérneműket gyors és pontos elkészítést szőlő olcsó szabott árak mellett.

Teljes tisztelettel:

**Nádudvary Lajos**

Főtér, a Nyugtáza mellett.

Vágó Andor-féle üzlet.

A nevezett vászonneműimet tekintettel a nagy áremelkedésre még a régi árak mellett szolgálok igen tisztelt vevőimnek.

## Ujítás a levelezőlapokban!

A divat változó, a levelezőlapokat többé nem albumokban őrzik meg, hanem mint

**asztal és szobadisz szerepel.**

E célra izléses, szingazdag, választékos izlésű, dombornyomású

**képkeretek**

(Passepartout) szolgálnak.

Ezen meglepő szép ujdonság darabja 20 fillérbe kerül, kapható kizárólag főraktáramban:

**MIHÁLY SAMUEL** papikerekedésében, Főtér 30. sz. Dréher sörösrnök kal szemben.

Ugyssintén az összes tőzsdékben és levelezőlap elárusítóknál.